

2016年8月18日

[18/85:01] [+886 933 586 872](tel:+886933586872): 陳家寶醫生問：「發願往生阿彌陀淨土，有沒有乘願再來娑婆世界度化眾生之說？」

答：所謂「發願往生」，除了願往西方極樂世界之外，尚有迴入娑婆，度化眾生之意。一般誤會往生西方極樂世界是去「享福」、「享樂」，表示這樣就是「解脫」。其實，這是對念佛法門（淨土法門）的誤解。

中國淨土法門的倡始者曇鸞大師（476-542）在《往生論註》曾經提出「往相迴向」及「還相迴向」的說法，將自己的修行功德迴向給自己跟他人，願共往生極樂淨土，則稱為「往相迴向」；往生淨土的聖賢，已成就方便力，興起大悲心，返回娑婆世界，濟度一切眾生，共向佛道，則稱為「還相迴向」。在淨土法門的教義裡，發願往生極樂淨土，並將自己的念佛功德迴向給眾生，願共同往生，是一再被強調的修持要義。在《觀無量壽佛經》裡亦提到往生者，須具備三種心，其中一種即是「迴向發願心」，足見，「發願」是極為重要的事，且須配合「迴向」，才能完成淨業。

念佛行者在此娑婆世界，應當跟隨佛陀的教示來學習，捨棄惡緣，循行善業。因而往生極樂世界的眾生，皆是聽從佛陀的教法，而獲生極樂世界，並繼續在極樂世界跟隨阿彌陀佛參學。在這個國度的眾生皆是上善者，跟他們成為良友，平時俱會在這裡，以佛為師，親近慈容，聞第一義，速證無生法忍。然後成就一切法門，神通遊戲各各佛土，乃至迴入三途六道，舒光破暗，救度苦惱眾生。

上舉的曇鸞大師在《往生論註》所云的原文如下：

云何迴向？不捨一切苦惱眾生，心常作願，迴向為首，得成就大悲心故。迴向有二種相：一者「往相」，二者「還相」。「往相」者，以己功德，迴施一切眾生，作願共往生彼阿彌陀如來安樂淨土。「還相」者，生彼土已。得奢摩他、毘婆舍那，方便力成就，迴入生死稠林，教化一切眾生，共向佛道。若往、若還，皆為拔眾生渡生死海。是故，言迴向為首，得成就大悲心故。

再者，曇鸞大師的《往生論註》又云：

此無上菩提心即是願作佛心，願作佛心即是度眾生心，度眾生心即攝取眾生有佛國土心。是故願生彼安樂淨土者，要發無上菩提心也。若人不發無上菩提心，但聞彼國土，受樂無間，為樂故願生，亦當不得往生也。

值得注意的是，曇鸞大師這裏強調，一般聽說「極樂」，便想說到那裏去享受無窮的快樂，如果是這樣的話，這種人是不可能往生的，因為沒有發菩提心。所以，要發菩提心才可能往生。

我們在民間也常聽到這樣的錯誤見解，說人死了之後，期待他往生到極樂世界去享福，在這世間的苦痛、無奈、不幸，皆可一筆勾消。事實上，有這麼便宜的事嗎？不但沒有，還嚴重的誤解淨土法門的意義，印順導師說：「佛與淨土，是我們的師範，理想世界；但同時，並非向外馳求，而是內在德行的體現。」淨土法門的真實意義是淨化身心世界，這樣才能充分體現淨土法門的意義！否則，淨土法門不就成了自私鬼的天堂、或是避難所了。

另外，蓮池大師〈西方發願文〉中這樣寫道：

弟子普為四恩三有，法界眾生，求于諸佛一乘無上菩提道故，專心持念阿彌陀佛萬德洪名，期生淨土……。從於今日，立深誓願，遠離惡法，誓不再造，勤求聖道，誓不退墮，誓成正覺，

誓度眾生。

蕩益大師《大乘起信論裂網疏》中亦說：

為度眾生求生淨土，非為自身獨出生死。有此菩提弘願，方是往生正因，不然縱令念佛菩薩，與佛菩薩氣分不相契合，不能生淨土也。

這樣的見解，跟曇鸞大師所說的有類似之處。求生淨土，並不是只為了自己享樂，而是須發「菩提弘願」，這樣才能與「佛菩薩氣分相契合」，否則往生不了極樂世界。專弘淨土法師的祖師大德們，如曇鸞、蓮池、蕩益等大師，他們站在淨土修學的本位立場，以往生淨土為宗旨，因而一般人只闡述這點，而忽略了他們所強調的發心（發大心、發菩提心、發願心），大都偏重於達到往生的行為上而已。不過，修持淨業的行者應注意，往生西方極樂世界的行為是建立在菩提心的基礎之上，這也可以說是發菩提心的功用。而這個菩提心也涵攝「乘願再來娑婆世界度化眾生」的真實義。

往生西方淨土是大乘法門；大乘法門建立於菩提心；離了菩提心，即不成為大乘佛法了。西方極樂世界是大乘淨土，生到極樂世界的，都不退轉於無上菩提。因此，「發菩提心」、「一向專念」、「欲生彼國」可以說是往生西方極樂淨土的充分條件。

修持淨土法門的行者，不可沒有悲心、菩提心，也不可缺乏廣學一切法門，成就一切智的宏願。不能不挺起胸膛、坦蕩迎接人生；不能不去實地關懷身旁周遭的眷屬，乃至與自己有著息息相關的社會大眾。如果只是喜歡立於「木頭」、「石像」之前，向著「木頭」、「石像」侈談「眾生度盡，方證菩提；地獄不空，誓不成佛。」這樣的空談，跟大乘佛法無有任何關涉！

謝謝陳醫生提問這個問題，我想，這個問題，陳醫生應該早已了然於胸次。他特發此問，是讓我有機會多做說明；這亦配合最開始時，Dordor 所問的「何謂發菩提心？」這裡也算是再補充說明。感恩！

最後，再補充一點：常聽聞有人批評念佛人很自私，一切不管，只管自己了生脫死。手中一串念珠，關起門來，一心求生極樂世界，對於娑婆世界全然不管。發出這樣批評的人，也並非不對。因為念佛人果真如此，的確容易產生自私的心態。一個人如果過度為自己設想，而不關心自己週遭環境的人、事、物。那麼，有可能會走向自私這條路上。這便不是大乘佛法了，亦如同太虛大師所批評的「口說大乘圓頓之教，身行小乘偏權之行。嗚呼！」



[18/87:59] [+852 6302 8213](tel:+85263028213):

[18/810:13] 洪麗孟: 感謝陳教授！

[18/811:25] [+852 9770 2818](tel:+85297702818): 陳教授：在阿彌陀佛經中說：「不可以少善根福德因緣得生彼國」。是否修念佛法門的信徒，也應該行菩薩道，自利利他？



[18/814:29] 謝淑嫻: 感恩陳教授詳細的分析

[18/818:28] 吳竹筠: 陳老師:

如何

《都攝六根，念念相繼》

凡夫如何做到呢??

學生竹筠上